Награждена:
· Грамота Управления образованием администрации Бичурского района за подготовку призёра (2место) Iрайонной олимпиады учащихся первых классов 2008г.
· Грамота Управления образованием администрации Бичурского района за подготовку призёра (3место) районной олимпиады школ развивающего обучения (система Д.Б.Эльконина-В.В.Давыдова) 2009г.
· Грамота Управления образованием администрации МО «Бичурский район» за достигнутые успехи в деле обучения,  воспитания подрастающего поколения
· грамотой управления образованием администрации МО «Бичурский район» 3 место в районной научной конференции учителей.
· Грамота Администрации МОУ Бичурская средняя общеобразовательная школа №1 за добросовестный труд, активное участие в общественной жизни школы и в связи 2007г.
· Грамота Администрации МОУ Бичурская средняя общеобразовательная школа №1 за многолетнюю и бескорыстную помощь в работе музея «Родина» и в связи с 35-летием музея 2007г.
· Почётная грамота Бичурской районной администрации за успехи в обучении и воспитании подрастающего поколения и в связи с творческим отчётом МО учителей начальных классов школы 2003г.
· Почётная грамота Управления образованием администрации Бичурского района за многолетний безупречный труд, профессионализм и творчество и в связи с 25-летием педагогической деятельности 2008г.
· Почётная грамота Администрации муниципального образования «Бичурский район» за достигнутые успехи в воспитании детей, добросовестный, творческий и плодотворный труд, активную жизненную позицию 212г.
· Почётная грамота Управления  образования Администрации муниципального образования «Бичурский район» за добросовестный плодотворный труд в деле обучения и воспитания подрастающего поколения и достигнутые успехи в профессиональной деятельности 2013г.
· Благодарность Администрации МБОУ «Бичурская СОШ№1» за оказанную помощь в подготовке и проведении юбилейного концерта, посвящённого 100-летнему юбилею школы 2014г.
· Грамота МБУ «БЦБКС» за активное участие в жизни Детской библиотеки 2015г.
· Почётной грамотой МО и науки РБ за многолетний добросовестный труд в деле воспитания и обучения подрастающего поколения 2014г
· Диплом МО и науки РБ за активное участие в развитии информационного образовательного пространства РБ




